
Umschulung – PräsenzPlus
Kaufleute für Spedition und Logistikdienstleistungen (IHK)

Vollzeit  ✘   

Teilzeit    

berufsbegleitend    

  

Kaufleute für Spedition und Logistikdienstleistung organi-
sieren den Versand, Umschlag und ggf. die Lagerung von 
Gütern. Sie überwachen das Zusammenwirken aller an 
einer Logistikkette Beteiligten von Versender, Fracht- bzw. 
Verkehrs- und Umschlagsunternehmen, Lagerbetreiber, 
Versicherungsunternehmen bis hin zum Endkunden.

Außerdem beraten und betreuen sie Kunden, z.B. in der 
Wahl des Transportmittels und -verfahrens oder in Fragen 
der Verpackung. Sie kalkulieren Preise, arbeiten Angebo-
te aus, bereiten Verträge vor und kümmern sich um den 
Versicherungsschutz. Ist ein Auftrag erteilt, beauftragen 
sie Transportunternehmen, fertigen Warenbegleit-, Fracht- 
und Zollpapiere aus und überwachen die Abwicklung des 

Auftrags. Sie bearbeiten Reklamationen, nehmen Scha-
densmeldungen entgegen und kümmern sich um die Regu-
lierung von Schäden. Ist ein Auftrag abgewickelt, rechnen 
sie die Leistungen ab. Sie weisen Zahlungen an und bear-
beiten Vorgänge des Mahnwesens.

Lehrgangsinhalte Grundqualifikation
· �Grundlagen der Informationstechnik, Computernutzung 

und Betriebssystemfunktionen
· ��Textverarbeitung, Tabellenkalkulation, Datenbanken,  

Präsentation
· ��Informations- und Kommunikationsnetze
· �Einführung Betriebs- und Volkswirtschaftslehre
· ��Beschaffung, Produktions- und Absatzwirtschaft
· ��Englisch für Wirtschaft und Handel
· ��Theoretische Grundlagen der Personalwirtschaft
· ��Betriebs- und volkswirtschaftliche Einzelthemen
· ��Organisation, Geschäftsprozesse, Projekt- und  

Qualitätsmanagement
· ��Kaufmännisches Rechnen mit Grundlagen der  

Mathematik

Umschulung in einem zukunftsorientierten Berufsfeld;  
inklusive kaufmännischer Grundqualifizierung
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Förderung mit Gutschein
Die Teilnahme an diesem Kurs ist für Sie kostenlos, 
wenn Sie einen Gutschein Ihrer Agentur für Arbeit oder 
Ihres Jobcenters erhalten haben. Alle Leistungen sind 
mit diesem Gutschein abgedeckt.

www.bzbauer.de
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Wir sind ein durch den Verein Weiterbildung Hessen e.V. geprüftes Unternehmen. Unser QM-System ist konform 
mit den Vorgaben der DIN EN ISO 9001:2000 und wir sind AZAV-zertifiziert.

Das Bildungszentrum Bauer wurde 1996 in Frankfurt  
gegründet. Mit den Schwerpunkten Logistik und kaufmän-
nische Fortbildung haben wir uns innerhalb kurzer Zeit in 
der Bildungslandschaft des Rhein-Main-Gebietes etabliert. 
Unterdessen haben wir Standorte in mehreren Städten der 
Region. Zahlreichen Unternehmen über das Rhein-Main-
Gebiet hinaus sind wir als starker und zuverlässiger Partner 
im Bereich der beruflichen Weiterbildung bekannt.

Darüber hinaus kennen uns viele Arbeitnehmer und Arbeit-
nehmerinnen als qualitätsorientierten Träger beruflicher 
Bildungs- und Integrationsmaßnahmen. Sie haben durch 
die Teilnahme an unseren Fortbildungen und durch unser 
kundenorientiertes Engagement einen neuen qualifizierten 
Arbeitsplatz gefunden.

Bildungszentrum Bauer GmbH

Voraussetzungen
Die Mittlere Reife oder ein vergleichbarer Abschluss, in Aus-
nahmefällen genügt der qualifizierte Hauptschulabschluss.

Mit Ihrer erfolgreichen Teilnahme erhalten Sie:
· �Zertifikat des Bildungszentrum Bauer
· �IHK-Zeugnis (nach Bestehen der IHK-Prüfung)

Lehrgangsinhalte Fachausbildung
· �Spedition organisieren, Fahrzeugeinsatz und  

Kostenrechnung
· ��Versicherung und Haftung
· ��Frachtführer national und international
· ��Gefahr und Umwelt
· ��LKW-Sammelgutverkehr
· ��Luftverkehr, Seeschifffahrt, Eisenbahn und kombinierter 

Verkehr
· ��Binnenschifffahrt/multimodaler Transport
· ��Lagerlogistik
· ��Außenhandel, Export und Import
· ��Logistikdienstleistungen
· ��Prüfungsvorbereitung
· ��Bewerbertraining

Laufzeit
· �ca. 24 Monate
· �ca. 3.380 Unterrichtseinheiten Theorie
· �ca. 920 Stunden Praxis

Unterrichtszeit
· �Montag bis Freitag von 8:15 Uhr bis 15:15 Uhr
· �Vertiefungsunterricht von 15:30 Uhr bis 17:00 Uhr

Termine und Seminarpreis
auf Anfrage
Eine individuelle Förderung, z.B. durch die Agentur für Arbeit 
oder das Jobcenter (Bildungsgutschein), ist möglich.

Bildungszentrum Bauer GmbH
Sontraer Straße 27 · 60386 Frankfurt am Main
Telefon 069 426943-0 · Telefax 069 426943-10
seminare@bzbauer.de · www.bzbauer.de

Um der technologischen Entwicklung auf dem 
Arbeitsmarkt gerecht zu werden und um einen 
Beitrag zur Lösung von Energie- und Klimaproble-
men zu leisten, haben wir die Teilnahmemöglich-
keiten an unseren Fort- und Weiterbildungsver-
anstaltungen für Sie erweitert.

Zusätzlich zur Präsenzteilnahme können Sie an 
dieser Veranstaltung auch online teilnehmen. 
Die online-Teilnahme kann von einem unserer 
Standorte erfolgen oder von Ihrem Zuhause aus – 
wie es am besten für Sie passt.
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Vor Ort oder online  
– Sie entscheiden


